
Теория 
антропосоциогенеза



Антропосоциогенез

⦿ – это скачок от биологического к 
социальному, скачок, растянутый во 
времени. 



⦿ Хронологические рамки: 

⦿ Начало: 2,5 миллиона лет назад 
(только биологические 
закономерности). 

⦿ Конец: 90 тысяч лет назад (появляются 
социальные закономерности). 



Этот скачок подразделяется 
на два скачка:

⦿  Переход от животных предков 
человека к предчеловеку. 

⦿ Переход от предчеловека к человеку. 



Переход от животных 
предков человека к 
предчеловеку.

⦿ У современной человекообразной 
обезьяны и людей был один и тот же 
предок, который жил 70 миллионов лет 
назад. Учёные назвали это животное 
«тупайя». От тупайи произошли все 
обезьяны.

⦿ 40 миллионов лет назад – появляются 
высшие обезьяны – «дриопитеки».



⦿ 10 миллионов лет назад дриопитеки 
разделяются на две группы: 
Дриопитеки, спустившиеся на землю.
На земле были очень высокие травы, 
что стало предпосылкой для 
становления на задние конечности, 
предпосылкой к прямохождению. 

⦿ Дриопитеки, оставшиеся на деревьях 
(эволюционировали к современным 
человекообразным обезьянам). 



⦿ Современные учёные говорят, что 
могла иметь место и мутация, 
вызванная повышением радиации в 
результате, например, падения 
метеорита. И именно вследствие этой 
мутации и появились прямоходящие 
существа.



⦿ Существует несколько типов 
предчеловека: 

⦿ Презинджантроп – «ранний 
африканский человек»
Датировка обнаруженных археологами 
останков дала следующий результат: 
презинджантроп жил примерно 2,5 
миллиона лет назад. 

⦿ Зинджантроп – «африканский человек»
Останки этого предчеловека указывали 
на то, что он жил 2 миллиона лет назад. 

⦿ Австралопитек (обезьяна) 



⦿ Питекантроп (обезьяночеловек) 
⦿ Синантроп (китайский человек) 
⦿ Неандертальский человек 

(Неандерталия – территория Германии)

⦿ Кроманьонский человек Ископаемый 
современный человек, то есть человек, по 
всем физиологическим параметрам 
соответствующий современным людям. 
Датировка его останков: 50 тысяч лет 
назад. 



⦿ За этот промежуток времени в 
результате естественного отбора 
изменяется осанка, конечности, череп, 
исчезает волосяной покров. Все эти 
изменения происходят на фоне 
становления человеческого труда.



Отличия человеческого 
труда от труда животного: 

⦿ В отличии от деятельности животных, 
трудовая деятельность человека – это 
коллективная деятельность. 

⦿ В трудовой деятельности человека 
постепенно происходит становление 
разделения труда. 

⦿ Трудовая деятельность человека 
предполагает не только использование 
орудий труда, но также и их 
изготовление. Животные же могут 
пользоваться только «готовыми» орудиями 
труда. 



⦿ Процесс труда и цель труда сначала 
выстраиваются в голове человека, в его 
сознании, а затем претворяются в жизнь. 
У животных процесс труда происходит 
спонтанно, на инстинктивном уровне. 

⦿ Предмет труда и конечный результат у 
человека всегда, в отличии от животных, 
всегда различны. 

⦿ Человеку присуща передача 
социального опыта. То есть возникает не 
биологическая, а социальная 
наследственность. 



⦿ По прошествии некоторого времени у 
человека возникает членораздельная 
речь. Труд и членораздельная речь 
являются основными условиями для 
социальной наследственности. 
Именно труд и членораздельная речь и 
обусловили возникновение сознания.



Происходит постепенное 
назревание конфликта между 
биологическим и социальным. 
Этот конфликт явился 
причиной скачка в 
антропосоциогенезе, в 
развитии человека: скачёк от 
неандертальского человека к 
кроманьонскому.



⦿ Этот конфликт имел следующие 
предпосылки: 

⦿ Половые и брачные отношения 
предчеловека были заимствованы у 
животных предков - семьи гаремного 
типа были характерны для всех 
предлюдей. Но постепенно гаремная 
семья приходит в противоречие с 
трудовой деятельностью.



⦿ Конфликт был разрешён тем, что 
появляется общая воля. Гаремы 
запрещаются и прекращают своё 
существование. Желающие оставить 
гарем должны были уйти из племени, 
оставшись «один на один» с жестокой 
и опасной действительностью. 



⦿ Возникает первая форма брака: брак между 
родами. Такой брак означал следующее: все 
мужские особи одного рода – общие мужья всех 
женских особей другого рода, а женские особи 
одного рода, в свою очередь, являлись общими 
жёнами мужских особей другого рода. 
Графически эту форму брака можно 
представить следующим образом:



⦿ Постепенно возникает ограничение 
пищевого инстинкта: имеет место 
уравнительное распределение пищи.

⦿ Таким образом, конфликт 
биологического и социального 
разрешился в пользу социального, 
вследствие чего окончательно 
завершается второй скачёк – переход 
от предчеловека к человеку.


